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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ Й ОЦІНКИ ТРУДОВИХ РЕСУРСІВ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Основними показниками, які характеризують ефективність використання трудових 

ресурсів, є дані про чисельність персоналу різних категорій і професій, його кваліфікацію й 

освітній рівень, про витрати робочого часу, кількість виробленої продукції чи виконаних 

робіт, а також дані про рух особового складу підприємства [1, с. 12]. Однак для оцінювання 

трудових ресурсів використовується інформація оперативної й бухгалтерської звітностей, 

дані табельного обліку, первинних документів, матеріали хронометражу і фотографій 

робочого дня, позаоблікові матеріали (протоколи виробничих нарад, документи відділу 

економічного аналізу й планування тощо). 

Класифікацію методів оцінки можна провести відповідно до різних ознак залежно від 

типів зв'язків ресурсів, процесів та отриманих результатів. Якщо оцінка проводиться з 

позицій ефективності понесення витрат на формування трудового потенціалу підприємства, 

то очевидно, що його вартість оцінюється постфактум. Коли враховується тільки теперішня 

ситуація, яка склалася на ринку у певному регіоні, то можна стверджувати лише про 

можливість використання поточної оцінки вартості об'єктів.  

У тому разі, коли визначають майбутню корисність від використання трудового 

потенціалу підприємства, тобто обчислюють розмір чистого потоку капіталу, що буде 

отриманий інвестором-власником від трудових ресурсів, очевидно, що можлива вартість 

розраховується аналітиком апріорно [2, с. 107]. Відповідно до цього з усієї різноманітності 

методів визначення вартості потенціалу виокремлюють три традиційні підходи: витратний, 

порівняльний та результатний (дохідний).  

У загальній класифікації методів вартісної оцінки трудового потенціалу підприємства, 

що можуть бути прийнятні для оцінки відповідних можливостей його використання, 

можливо використовувати всі три вищенаведені методики [3, с. 279]. Стисло економічну 

суть трьох зазначених підходів до оцінки трудового потенціалу підприємств, з огляду на 

необхідність врахування можливостей його ефективного використання, можна пояснити так:  

- витратний (майновий) – визначає вартість трудового потенціалу підприємства за 

сумою витрат на його формування та використання;  

- порівняльний (ринковий) – визначає вартість на базі зіставлення з аналогами, що вже 

були об'єктами ринкових угод;  

- результатний (дохідний) – оцінює вартість трудового потенціалу підприємства на 

засаді величини чистого потоку позитивних результатів від його використання.  

Оцінка ефективності використання трудових ресурсів передбачає вивчення рівня, 

структури та динаміки витрат робочої сили [4, с. 32]. Проводячи таку оцінку наявних 

трудових ресурсів, підприємство в разі зниження ефективності їх використання повинно 

проаналізувати чинники, що вплинули на таку тенденцію. Визначити чинники зниження 

ефективності використання трудових ресурсів можна за допомогою методів економічного й 

статистичного аналізу, які широко застосовуються в практиці господарювання вітчизняних 

підприємств. 
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ОЦІНКА СЕЗОННИХ КОЛИВАНЬ ПОКАЗНИКІВ ЗАЙНЯТОСТІ У СІЛЬСЬКОМУ 

ГОСПОДАРСТВІ 

 

В сучасних умовах існування аграрної економіки формування аграрного ринку праці є 

нагальною потребою сільськогосподарських підприємств. Це дозволить забезпечити 

підприємства кадрами масових професій, особливо для комплектування кваліфікованої 

сезонної робочої сили. Треба зауважити, що регіональні ринки праці переважно сегментовані 

тільки на міське населення, без виділення аграрного ринку праці. 

У межах ринку праці сільськогосподарський сектор має свої особливості, які 

спричиняють труднощі в процесі визначення рівня зайнятості в даній галузі. У першу чергу 

такі труднощі стосуються сезонності залучення працівників, складності визначення рівня 

неповної зайнятості в даній сфері економіки, а також різних методологій обчислення. 

Недосконалою також є обліково-статистична звітність [1, с. 120].  

Варто зазначити, що зайнятість у сільському господарстві завжди мала свої 

особливості, обумовленні передусім сезонністю виробництва та розбіжністю робочого 

періоду та періоду виробництва. Останнім часом проблема сезонності в сільському 

господарстві набуває все більших масштабів. Керівники сільськогосподарських підприємств 

зацікавленні в отриманні швидкого та максимального прибутку, який можна одержати за 

рахунок, в першу чергу, рослинницьких галузей. Як зауважив професор О. М. Могильний у 

своїй доповіді на засіданні круглого столу «Сучасні проблеми ринку праці і зайнятості в 

контексті політики швидкого економічного зростання»: «За останні 28 років у структурі 

валової продукції сільськогосподарських підприємств відбулися небажані зміни: частка 

рослинництва (у постійних цінах 2010 р.) зросла на 18,7% (з 59,3% у 1990 р. до 78% у 2016 

р.), а тваринництва – зменшилась на таку ж величину, або удвічі (з 40,7% у 1990 р. до 22% у 

2016 р.). Відповідно в рази було скорочено обсяг виробництва тваринницької продукції, 

ліквідовані тисячі робочих місць в галузі, де рівномірна постійна зайнятість працівників 

забезпечувалась упродовж всього календарного року. Тобто сезонність, як найбільш гостра 

проблема сільського ринку праці, була не такою відчутною для доходів сільських 

домогосподарств» [2, с. 10-11]. 

Думку О. М. Могильного підтверджують матеріали ФАО «Оцінка розвитку 

сільськогосподарського сектору і сільської місцевості в країнах східного партнерства: 

Україна»: колишні колективні сільськогосподарські підприємства (КСП), відомі як колгоспи 

та радгоспи, незважаючи на низьку продуктивність праці та мотивацію робочої сили мали 

деякі позитивні практики, такі як обов’язкове включення пасовищ і лугів в 

землекористування і сівозміну. Проте низькі закупівельні ціни переробних підприємств, 

високі витрати на електроенергію та відміна субсидій призвели до різкого скорочення 

ринковими сільськогосподарськими підприємствами поголів’я худоби та переходу на більш 
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